

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Viernes 5 de Septiembre de 1902

Año XXXI. Núm. 8.835

PALIDONIAS

Los demócratas se van cansando de la democracia. Y es que ésta tiene algo de la condición del diablo de Milton á quien atribuye un autor la habilidad de haber demostrado que, en vez de ser invencible el gobierno, hay un cielo al que los réprobos no pueden vencer.

Después de haber agotado el diccionario de todas las exageraciones y de todos los radicalismos, resulta ahora que para los actuales gobernantes lo más molesto es que se les hable de los compromisos por ellos contraídos á título de extrema izquierda de la política española.

¿Qué tranquilamente discurriría su vida, si no hubiera que explicar de algún modo la supuesta necesidad de reformar el Concordato y de modificar, por otra parte, en orientaciones esencialmente democráticas—desconfiada de los viles falsificadores—todas nuestras leyes, prácticas, usos y costumbres, que sirven de base al modo de ser político de nuestra nación al comenzar el siglo XXI...

Por de pronto, las negociaciones con la Santa Sede han entrado en un mal periodo, según todos los indicios. Allí se pesa y se mide con profundo respeto á los derechos de cada cual y no han de ser los de la Iglesia los que menos vigile y más atentamente defienda Roma cuando en ellos trate de poner mano el espíritu de secta.

Lo que á todo trance quiere el Pontífice que quede de una vez reconocido es la legalidad con que entre nosotros viven las órdenes religiosas, al presente establecidas en España. Y como ese es cabalmente el caballo de batalla con el cual hicieron piernas los Canalejas, los Gonzalez y otros jinetes de igual fuste, claro es que ha de ofrecer serias dificultades la tramitación del proyectado arreglo á que en las regiones oficiales se aspira.

De ahí la lógica indignación de los amigos del presupuesto, ante la incómoda insistencia con que se les recuerda sus desplantes de hace dos años, convertidos hoy, por ley de expiación ineludible, en obstáculos formidables para disfrutar del conveniente sosiego en el placido disfrute del poder. Y hablaban, por ello, con tono duro y ademán despreciativo, de los censores «de barriga insolente, cuello grueso y congestivo, bajos de estatura, cortos de remos, anchos de espalda, nariz esparrancada y ojos sanguinolentos», que osan invocar las «ideas liberales» y calificar de «torpes, ineptos é incapaces» á los ministros. ¿Qué saben los que, por inconsecuentes los condenan, de «las exigencias del instante, de las normas indefectibles que la psicología nacional traza para nuestro destino en lo porvenir?» El «Globo», nada menos que el órgano autorizado del ministro de Instrucción pública, lo ha dicho en términos que no dejan lugar á duda, respecto de lo que para él representa la

acusación del modesto ciudadano, á quien no entusiasman los procedimientos en boga. Véase la clase:

«Ese gordo de la Puerta del Sol,—dice del crítico de quien reasegura,—que asienta «ex propria auctoritate» la torpeza y la incapacidad de hombres consagrados de por vida al ejercicio del entendimiento, tiene un voto; y como él lo tienen otros, y otros, y otros, sin más espíritu que el indispensable para franquear los umbrales de la eternidad, cerrados al bruto. Y con esos votos fabrican representantes, influyentes en la política, deciden en la principal de las resoluciones patrias, accesan á la prensa, forman opinión, invocan sus derechos á ser escuchados, á ser obedecidos, y modifican un régimen, y labran por lo demás el futuro de un país, imponiendo sus sentimientos mazorreros, sus creencias barbaras, sus prejuicios imbeciles, labrando, en fin, el sello que distingue, al través de los tiempos, nuestra nacionalidad.»

Ese gordo, repulsivo, asqueroso, degenerado, indigno de tener votos y hasta de alzar la voz en contra de Sagasta y sus ministros, era sin embargo para aquél y éstos («El Globo» inclusive), aún no hace dos años el más caracterizado intérprete de la opinión pública y el juez irrecusable que exaltaba hasta las nubes la importancia de las ridículas manifestaciones con que se exornó una boda régia. El mismo articulista afirma á reglón seguido, «que lo esencial de la democracia está precisamente en traer á la vida la facultad de que los más ignorantes y los más zafios de alma y cuerpo puedan imponerse, y es que los mejores tengan que requerir el concurso y cortejar á los hombres de espíritu grotesco.»

Bueno es, haber á que atenderse; en cuanto al concepto que de los demócratas y de la democracia tienen los demócratas mismos.—Hay que dejar gobernar; no hay que ostigar á los que mandan con imprecaciones continuas, é imposiciones violentas. De otro modo seremos un país salvaje; no se podrá vivir, ni habrá medio de realizar ninguno de los grandes fines, políticos y sociales, que constituyen la misión de un pueblo á la moderna.....

Conste que no se expresa así el retrógado, el reaccionario, el apóstel implacable de todas las protestadas tiranías que nuestros pseudo-regeneradores al minuto abominan y maldicen con la suprema elocuencia que, en los periódicos que pagan, decantan y subliman hasta hacer de un Canalejas un Demóteres y un Cicerón de un Romanones...

Así razona uno de los periódicos de Cámara de la situación. Y por si su testimonio no fuese bastante atendible el ministro de la Gobernación, demócrata también radical expansivo y más liberal que Riego, deja por su parte estallar simultáneamente y sin reservas un sentimiento de honrada sinceridad, al contemplarse impotente para reme-

diar, dentro de la aplicación normal de nuestra constitución política, ciertos graves males contrarios al bienestar general del país que rige, y declara á todos los vientos ¡que hecha de menos una ley de seguridad....

¿Quién negará que hace muchísima falta apretar los tornillos, harto flojos de la máquina gubernamental y establecer un régimen que funcionando ordinariamente provea á todas las necesidades del orden público y de la seguridad de la patria, sin tener que acudir á cada paso á medidas violentas y á situaciones difíciles? Es esta una reforma que han pregonado Silvela y Maura y que aplaudirán cuantos preferan á la vieja fórmula de que «el gobierno no tiene derecho contra el derecho» la más sensata—vieja ó nueva, democrática ó conservadora—de que los individuos no tienen derecho contra el poder.»

¿Pero son los alabarderos de «Electra», los amotinados de marzo, los explotadores del anticlericalismo, los llamados á patrocinar soluciones de tal especie? Bien venga si viene la ley de seguridad de Moret, que sería ruidosamente combatida por el autor y sus colegas, si no llevara al pie la firma de tan aplaudido demócrata. Los conservadores han tenido el buen gusto de mantener vigente á pesar de sus notorias deficiencias la ley de orden público de 1873, pura y exclusivamente porque su fecha es el mejor escudo de las disposiciones restrictivas que contiene. Es mejor que los radicales se esfuerzen en defendernos de los excesos de su escuela, que no que sean los hombres de ideas más templadas los que hayan de oponer diques á los desenfrenos revolucionarios.

Pero quede consignado que va perdiendo el desencanto de la p. nacea democrática entre sus partidarios más fervientes, y convézanse de una vez los conservadores de que pactando con el desorden, abdicando de sus principios, sometidos á las turbas que insultan la autoridad y hacen el contrabando de las ideas liberales, la inercia gubernamental no puede menos de producir gérmenes de estereos, ruinas y miserias.

Hace muchos años que Campeamor lanzó uno de los más certeros dardos de su acerada sátira contra los «Gereboas de la política».—X.

Madrid 30 de agosto de 1902.

(«Diario de Barcelona.»)

NOTICIAS

Madrid 2.

Ha mejorado el curso del comercio exterior en el mes de Julio, según la estadística, y es de desear que así continúe.

La importación en dicho mes ascendió á 62.023.000 pesetas, cantidad que acusa un aumento de 679.000 con relación á Julio del año 1901. Hay alza en

la entrada de primeras materias por 2.801; en artículos fabricados, por 204.000 y baja en substancias alimenticias, por 1.569.000, y en la importación de plata por 258.000 pesetas.

La exportación en Julio último ha sido de 61.440.000, con un aumento de 7.492.000 sobre igual mes del año pasado, siendo esto lo satisfactorio. El alza recae por 1.808.000 en primeras materias; por 2.254.000 en artículos fabricados; por 2.400.000 en substancias alimenticias, y por 1.357 en la salida de plata.

El saldo contrario de la balanza mercantil en Julio último se ha reducido á 583.000 pesetas, desde 7.396.000 á que ascendió en el propio mes del año 1901.

Los artículos en que principalmente ha habido aumento de salida en el mes de que se trata, son el aceite, plomos y tejidos de algodón. Los vinos comunes ofrecen un aumento pequeño.

En los siete meses transcurridos del corriente año, la importación es de 451.800.000 pesetas con baja de 34 millones 100.000 sobre igual periodo del año pasado. La baja afecta á los artículos fabricados por 17 millones y á las substancias alimenticias por 22.200.000, mientras ofrecen aumento de 3.100.000 las primeras materias y 400.000 la plata. Solo la menor entrada de trigos representa 13 millones.

La exportación ha sido en los siete meses 410.600.000 pesetas, con aumento de 27.200.000 sobre el mismo plazo del año 1901. Se ha logrado ese aumento en las substancias alimenticias por 31 millones, y en las primeras materias por 8.800.000, mientras ha bajado la salida de artículos fabricados en cinco millones y la de plata en 7.600.000 pesetas. El aceite ha ganado 23 millones, y tienen aumento también los plomos y tejidos. La salida de vino común ha perdido siete millones, y la de Jerez 800.000 pesetas.

La balanza de los siete meses acusa un saldo en contra nuestra de 41 millones, cuando en los mismos siete meses del año anterior, fué de 102 millones, habiendo mejorado, por consiguiente, en 61 millones.

La recaudación de Aduanas resulta en baja de 3.635.372 pesetas con relación á lo calculado en el Presupuesto, por efecto de la bonificación que se hace á los que pagan en oro; pero, en cambio, se economiza el crédito destinado á adquirirlo para pagar el Tesoro sus obligaciones en el extranjero.

París.—Todos los periódicos alemanes publican los artículos de la prensa polaca en los que se asegura que la población polaca se abstendrá de tomar parte en las fiestas que se celebrarán en Posen con motivo del viaje del Emperador Guillermo.

Tómense grandes precauciones, hasta el punto de que cuando llegue el Emperador habrá en Posen 100.000 hombres, cuyo alojamiento constituye un verdadero problema.

El Kaiser, que, á consecuencia de un artículo enviado á un periódico inglés por su corresponsal en Alemania, había resuelto que ningún periodista extranjero asistiese á las maniobras alemanas, ha cambiado de opinion y ha preguntado la suya al Estado Mayor, que no tardará en emitirla y probablemente será favorable á la prensa.

París.—En Nantes se procede actualmente al arreglo de la sala del consejo de guerra para el proceso del teniente coronel de Saint Remy, que se negó á emplear la fuerza contra las congregaciones expulsadas. La sala del consejo forma parte de las dependencias de la prision militar. En Nantes se dice que el general Babín presidirá el consejo de guerra.

Este consejo despierta grandísimo interés, por ser el procesado un militar tan prestigioso como el coronel de Saint-Remy, y por la naturaleza especial del hecho que ha dado margen al proceso.

París.—Los brindis pronunciados por Guillermo II y Victor Manuel en el banquete ofrecido á este último han suscitado á los periódicos numerosos comentarios.

La síntesis de ellos es el empeño marcado del Kaiser en pener de relieve la continuación de la Triple Alianza en todo su vigor, lo que se revela principalmente en las palabras «alianza que subsiste en toda su antigua fuerza».

El «Journal des Débats» dice que, según noticias emanadas de personas que rodean á Victor Manuel, la redacción del brindis que éste pronunció fué muy laboriosa. El texto primitivo comunicado por M. Prinetti al conde de Bülow fué considerado como una contestación muy reservada á las calurosas palabras del Emperador y fué preciso presentar al Rey varios proyectos antes de redactar el texto definitivo, que á pesar de todo no es bastante entusiasta, en concepto de la mayor parte de los periódicos de Alemania.

París.—Escriben de Metz al «Temps»: «Las maniobras efectuadas en los alrededores de Metz por la division de caballería organizada temporalmente á este objeto, han terminado despues de quince días de ejercicios.

El ataque general en masa contra la artillería y la infantería se efectuó entre Auguy-Foy Chury y Pournoy-la-Chétare. Dicho ataque ha ocasionado numerosos accidentes; los caballos sufrieron mucho, aunque estas maniobras, en definitiva, no eran muy penosas.

El general de Konig, que vino expresamente de Berlín, dirigió la division, por no poder hacerlo el general de Haseler. Al final de los ejercicios, revisó las tropas el inspector general de caballería, general de Planitz.

He aquí la causa de estas maniobras especiales ordenadas por el Emperador: Desde la introduccion de los armamentos perfeccionados que actualmente usan los ejércitos, en los círculos competentes se había puesto en duda la eficacia del empleo de masas de caballería como fuerza ofensiva.

Decíase que las cargas de caballería sobre tropas de infantería, aunque se efectuasen por sorpresa, no tenían, en la mayor parte de los casos, probabilidades de éxito.

Esta consideracion ha hecho que el Emperador ordenase practicar manio-

bras especiales de caballería alrededor de Metz.

Es fuerza reconocer que han sido de las menos concluyentes. La carga general que efectuó la division junto á la granja de Groszicourt contra baterías de artillería y batallones de infantería dió buen resultado, pero precisa hacer notar que los artilleros é infantes disparaban sin bala, y es casi seguro que, de no hacerlo así, la caballería hubiera sido diezmada ó aniquilada.

En resumen, la conclusion que puede sacarse de estas maniobras es que no cabe poner en duda el efecto de la caballería cuando se trata de perseguir á un amigo que huye, pero que, por otra parte, es muy discutible el efecto de un ataque directo contra fuerzas de infantería bien organizadas.

Y debemos decir, para terminar, que ésta es la opinion que en 1899 sostuvo el general Haseler ante el Emperador, quien opinaba lo contrario.

«El Heraldo» lamenta que continúe en el Gobierno el influjo de la modorra estival, viéndosele sin ánimos para interrumpir su siesta, cuando es preciso abrir las Cortes, siendo así que los liberales se precian de no poder gobernar sin su concurso, y siendo solamente los gobiernos débiles los que temen ir al Parlamento.

Concluye diciendo que el Gobierno actual es de los que están muy trabajados por sus propios errores y quiere que le aprueben su conducta de Real Orden.

«El Español» publica unas importantes declaraciones de cierto diplomático en las que se dice que á juzgar por la Nota del Vaticano cree inexacto cuanto se ha dicho acerca de la supresion de diócesis pues el Gobierno habrá de conformarse con aceptar las indicaciones de Roma y amortizar solamente las vacantes que halle en el presupuesto del clero, en vez de suprimir personal de éste.

Añade este periódico que en el próximo consejo parece ser que se tratará además de este asunto del tratado de Comercio con Portugal, el cual pide Extremadura que termine, mientras Galicia solicita que subsista y estima es conveniente romper las relaciones comerciales ni políticas con esta nacion.

Respeto al tratado con Cuba es su opinion la de que es preferible mantener el Statuquo que á favorecer con mediaciones de los Estados Unidos á quienes se separan voluntariamente de la madre patria.

Has sido puestos en libertad los compañeros Apelo, Vallina y otros anarquistas que fueron detenidos por la policia judicial á raíz de las fiestas reales.

Comunican de Tánger que se agrava por momentos la cuestion menstaria Isabelina tomándola únicamente con un diez por ciento de rebaja.

París.—Comunican de Fort-de France que la Montaña Pelada está en constante erupcion desde el 15 de Agosto.

Cae sin cesar una espesa lluvia de ceniza.

En la noche del día 30 del pasado mes la erupcion fué muy violenta, sin tiéndose fuertes rumores subterráneos.

El cráter del volcán se incendió, y

una lluvia de ceniza cubrió en un momento los barcos que pasaban por alta mar.

En la noche del 31 de Agosto hubo tres erupciones.

Es imposible llegar por mar á San Pedro.

Los habitantes de Corbet están aterrizados y huyen tierra adentro.

En Lorain la poblacion se vió invadida por una manga de agua caliente.

En Barce Poive se abrieron grietas en la tierra á causa del terremoto, siendo tan fuerte la trepidacion que en el interior de las casas cayeron todos los objetos que había [en mesas y va sares.

El gobernador de la Martinica ha requerido todos los barcos disponibles para transportar á los habitantes á los sitios en que no haya peligro.

Las pérdidas ocasionadas son considerables.

La poblacion de Morne-Rouge ha quedado completamente destruida, lo mismo que Corbet, en donde ha habido 200 víctimas.

El capitán del vapor «Stoop», procedente de la isla de San Vicente, manifiesta que en la mañana del sábado el cráter de la Sulfatara no arrojaba humo ni cenizas, pero se sentían fuertes detonaciones y ruidos subterráneos.

Los habitantes de la isla se hallan aterrizados.

París.—Los generales boers Botha, Dewet y Delarey se encontraron el 31 de Agosto último en Rotterdam, dirigiéndose á Londres, donde llegaron el 1.º del corriente. Les acompaña el delegado boer M. Fischer. Dícese que antes de su partida celebraron una conferencia con el presidente del Consejo de ministros de Holanda, M. Kuyper.

La entrevista de los generales boers con M. Chamberlain debe verificarse el 3 del actual.

París.—Con un tiempo magnífico se verificó el domingo último en Berlín la revista del cuerpo de la guardia. El Emperador Guillermo, la Emperatriz Augusta y el Rey Victor Manuel habían llegado de Postdam en coche y montaron á caballo en el campo de maniobras. Guillermo II vestía el uniforme de los granaderos de la guardia con las insignias de la orden de la Anunciata y la cruz de Saboya. El Rey Victor Manuel llevaba el uniforme de húsares de Hesse con el cordón del Aguila Negra. La Emperatriz ostentaba el uniforme de coraceros de la Reina con sombrero apuntado y el penacho blanco.

Después de revistar las tropas, los Soberanos asistieron al desfile y entraron en Berlín al frente de los regimientos.

El Rey salió de Postdam el lunes último. A las nueve de la mañana llegó con el Emperador á la estacion de Wildpark, donde le aguardaban el príncipe heredero, el príncipe Eitel-Fritz y el canciller del Imperio.

Los dos Soberanos se despidieron muy cordialmente, abrazándose repetidas veces. En el momento en que el Rey subió al vagon, el Emperador volvió á estrecharle la mano.

El tren salió á la hora señalada entre los vítores del público, y Victor Manuel, desde la plataforma, saludaba con la mano.

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

I Estadio.—Días 1.º al 3. Nuboso y aspecto de tempestad, para provocar régimen del E. y hacerse tiempo de lluvia. En Levante y provincias limítrofes, lluvia; en el centro y mediodía, tempestades.

II Estadio.—Días 4 al 6. Régimen del E. y tronadas de carácter local. Después cambio al NE. despejándose la atmósfera y volviendo el calor.

III Estadio.—Tiempo húmedo y de calor; después viento del E. y SE. para dominar el S. y producirse tronadas.

IV Estadio.—Días 10 al 12. Tiempo propio de otoño con régimen del NE.; luego vario y nuboso para determinar tronadas con viento SO.

V Estadio.—Días 13 al 15. Calor, viento S. y carácter tempestuoso, para desarrollarse tronadas en el centro, Aragon, norte, Cataluña y Extremadura, quedando el tiempo bochornoso y húmedo.—ESCOLÁSTICO.

Nuestro coliseo se vió anoche bastante concurrido, estando ocupadas casi todas las localidades del parterre y palcos de primera fila, ofreciendo el salon hermoso golpe de vista.

Los artistas desempeñaron sus respectivos trabajos con la maestría que les caracteriza, obteniendo repetidas demostraciones de aprobacion del numeroso público que vió con agrado creciente los ejercicios practicados, cuyos atractivos aumentan á cada nueva exhibicion.

El Sr. Carné dió alguna mayor amplitud á los juegos malabares.

El público demostró su satisfaccion prodigando sus aplausos.

Para mañana está anunciada nueva funcion que empezará á las diez y media de la noche y terminará á la una de la madrugada.

En la sesion verificada hoy por el Ayuntamiento, los ediles han discutido con bastante amplitud la instancia presentada, relativa á contribuir á los gastos para el arreglo que se está haciendo al monumental órgano de Santa María; y puesta á votacion, ha sido desechada por ocho votos contra siete.

Leemos en un periódico de la Corte que el Ministro de Agricultura se ocupa, de acuerdo con el Subsecretario de Estado, en los trabajos preliminares para enviar al extranjero 90 ó 100 obreros de los mas inteligentes de varios oficios de España, para que por cuenta del gobierno vayan á perfeccionarse en sus profesiones y adquirir conocimientos que sirvan para el desarrollo en España del arte y la industria. Esos obreros se hallarán sujetos á la inspeccion de los representantes diplomáticos de nuestro país á fin de que no sean estériles los sacrificios que se hagan en pro de los trabajadores.

LORENZO PONS MARQUÉS

Médico Cirujano

Consulta especial de enfermedades quirúrgicas: de 12 á 1.

ANUNCIVAY, 18 4

Las regatas unuciasdas que han de verificarse en nuestro puerto, han sido aumentadas en un número más, para guairos de 26 á 28 palmos.

El recorrido y demás condiciones serán las estipuladas para las regatas

anteriormente verificadas en el puerto. Solo se adjudicará un premio consistente en un diploma al que resulte vencedor.

En Villa Carlos durante el mes de Agosto finido ocurrieron 6 nacimientos y ninguna defuncion.

En la sesion tenida hoy por nuestra Corporacion municipal, se ha acordado que el reparte de premios á los alumnos de las escuelas municipales que según el programa de festejos debía tener lugar á las diez del domingo, se verifique á las doce del mismo día.

El que, producto de la humedad ó cambio brusco de temperatura, se le haya exacerbado alguna antigua dolencia reumática, no deje de probar la «Pocion y Linimento Antirreumáticos de Grau Inglada» de Barcelona, de efectos maravillosos.

Venta en Mahon: principales farmacias.

Ocasion

Se venden dos casas muy baratas. Darán razon, plaza Carmen, 9.

El arrendatario del uso de las sillas durante las fiestas de la Virgen de Gracia, nos ruega anunciemos que las tendrá disponibles en los puntos donde se verifiquen los festejos y muy particularmente durante la misa de campaña que debe celebrarse el lunes en la Explanada.

El uso de cada silla será al precio de 15 céntimos de peseta.

La cosecha de uva que se presentaba bastante satisfactoria en esta isla, será poco abundante pues, se observa que se está pudriendo en la planta, atribuyéndose este á las lluvias ultimamente caídas en esta zona.

Las caballerías que han de tomar parte en las corridas que han de tener lugar en el Coso Nuevo, se están adiestrando diariamente en dicho caso, siendo muchos los inteligentes y aficionados al sport épico, que asisten todos los días á presenciar dichos ejercicios.

En el «Círculo Menorquín» estos días se encontrarán serbetes.

También se servirán á domicilio dando aviso.

Por insolvencia de la multa impuesta por la Autoridad gubernativa, esta tarde ha ingresado en la carcel de este partido, el sujeto que hace unos días promedió escándalo en el casino «Nuevo Centro».

Los vecinos de la calle Nueva han empezado hoy á engalanarla para estos próximos días de fiesta, y según el proyecto de la comision nombrada al efecto, es de esperar presentará muy buen golpe de vista.

En dicho proyecto figura un simil de casa árabe, cuyo armazon se ha empezado hoy.

Tendrán lugar en dicha calle algunos pasatiempos, como carreras de borriquillos, suelta de serpentinas y otros el domingo.

Las corridas de caballerías que han de tener lugar el día 8 en el Cos Nou, se han aumentado con un número mas para caballitos jacas.

Se han acercado á esta redaccion varios cortantes, exponiéndonos que, á

causa de la escasez de ganado y el aumento de precio que éste ha tenido, se ven obligados á aumentar también el precio de la carne, debiendo venderla desde mañana á 75 céntimos de peseta la libra de 400 gramos.

El pirotécnico encargado del disparo de los fuegos artificiales, acompañado del 2.º Teniente de alcalde ha inspeccionado hoy la chalana de la «Maquista Naval», en que han de dispararse en aquellos frente la Alameda, dictando al efecto las disposiciones convenientes.

DESDE CIUDADELA

Apuntes del Carnet

(De nuestro redactor corresponsal en Ciudadela)

A unos trescientos se eleva hoy el número de excursionistas inscriptos en la lista abierta por los fletadores del vapor «Isla de Menorca» que se trasladarán á esa poblacion con el objeto de presenciar las fiestas que van á celebrarse en honor de la Virgen de Gracia.

Embarcarán tambien el orfeon y banda de música «La Alborada» que han de tomar parte en el festival á cuyo efecto ha días se dedican al ensayo de las mejores composiciones del inmortal Mtro. Clavé.

LAS CARRERAS DEL 14 DE SEPTIEMBRE

A medida que se acerca el día en que han de efectuarse las carreras extraordinarias de caballerías, crece mas y mas entre estos habitantes, y especialmente entre los aficionados á tal sport, el entusiasmo en términos que hace ya muchas tardes se ve el paseo de San Nicolás, punto destinado para *coso*, concurridísimo con motivo de ejercitarse en él algunas de las caballerías que han de disputarse, en lids que prometen ser empuñadísimas, los importantes premios en metálico señalados para los vencedores.

Se tienen noticias de los pueblos de esta isla por cuales colegirao puede que el número de ferasteros que con dicho motivo vendrán á esta ciudad será extraordinario, siendo de esperar que de Mahon se traslade aquí tambien mucha gente aprovechando el viaje que hará el vapor «Nuevo Mahonés» á este puerto el indicado día.

UN ACUERDO

Según informacion, el Ayuntamiento de esta ciudad acordó, en una de sus últimas sesiones celebradas, nombrar una comision de su seno que pase á Ibiza con el objeto de ofrecer sus respetos al electo Obispo de esta Diócesis Iltre. Sr. Torres y asistir á su consagracion, destinando una respetable suma para invertir en los festejos que han de tener lugar al efectuar el Prelado su entrada en esta capital eclesiástica.

BUENA IMPRESION

Ha producido general satisfaccion entre estos habitantes la noticia circulada de que la venta del vapor «Menorquina» era ya un hecho y que la Compañía naviera «La Marítima» tenía ya en tratos un nuevo vapor que regularmente adquiriría para dedicarlo á la carrera entre los puertos de Mahon, Ciudadela, Alcudia y Barcelona, cuyo buque reunirá las necesarias condiciones para poder anclar en el interior de este puerto con lo cual se pondrá fin á los perjuicios y molestias que ahora vienen sufriendo los pasajeros y cargadores, cuales han de ser mucho mas grandes

en cuanto empiecen los temporales propios de invierno.

COMPANIA CÓNICO LÍRICA

Es esperado dentro de breves días e encargado de la formacion de la Compañía de zarzuela que ha de actuar la próxima temporada en el favorecido teatro del casise «Círculo Artístico».

Z.

Ciudadela 4 Septiembre 1902.

BIBLIOGRAFÍA

Hemos recibido el cuaderdo de Septiembre del «Resúmen de Agricultura» que contiene los siguientes artículos: Conferencia internacional de Graz sobre los disparos contra el pedrisco, Qué abonos necesita una tierra, La sembradora «San Bernardo», Sembradora á brazo Planent, Las fincas abandonadas, El absentismo, El concurso de consumo de alcohol por los automóviles, La negrilla del olivo, La oruga en los almendrales de la provincia de Alicante, Necrología

Hay además en este número nutridas secciones de Bibliografía, Crónica agrícola y Revista comercial.

Esta importante Revista se publica cada mes en forma de elegante cuaderno de 48 páginas, con exelentes grabados en cada número.

Se suscribe en la Administracion, Pino, 5, Barcelona.

Cotizacion oficial

Madrid 4.—4 I.

4 por ciento interior.	72'80
Idem Exterior.	00'00
Idem Amortizable.	00'00
Carpeta provisional amort.	92'90
Billetes Hip. Cuba, 86.	00'00
Idem id del 90.	00'00
Acciones Banco España.	470'00
Comp. Arrend. Tabacos.	398'00
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Berlín.	000'00
París á la vista.	36'35 á 36'20
Londres á la vista.	34'31 á 00'00
Idem á 80 días vista.	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

Asociación de Obreros Panaderos

En junta general ordinaria acordó esta Asociacion no trabajar la noche del 7 del actual, á fin de proporcionar un día de descanso á sus afiliados en las próximas fiestas de la Virgen de Gracia.—Mahon 5 de Septiembre de 1902.—El Secretario, Gabriel Sintes. 1—2

Ayuntamiento de Mahon

Programa de fiestas públicas

SÁBADO 6 DE SEPTIEMBRE DE 1902.

4 tarde.—Repique general de campanas; disparo de morteretes, y tocatas de la banda municipal por las calles.

9 noche.—Disparo de fuegos artificiales en la Esplanada; tocatas por la banda militar en el paseo de Isabel II, é iluminacion general.

DOMINGO 7

7 mañana.—Repique general de campanas; disparo de morteretes, y diana por la banda militar.

10 mañana.—Reparte de premios en las Casas Consistoriales á los alumnos de las escuelas públicas, y orfeon ciudadelano «La Alborada» en la plaza de la Constitucion.

12 mañana.—Comida extraordinaria á los acogidos en los establecimien-

tos municipales de Beneficencia y socorridos por la Asociación de Beneficencia Domiciliaria.

5 y media tarde.—Música municipal en el paseo de Isabel II, y completas á grande orquesta en la ermita de Nuestra Señera de Gracia.

9 noche.—Disparo de un castillo de fuegos artificiales en el puerto; música militar en el paseo de la Alameda; orfeon «La Alborada» é iluminacion especial de este paseo y general de la poblacion.

LÚNES 8

7 mañana.—Repique general de campanas; disparo de morteretes; diana por la banda militar, y misa de campaña en la Esplanada.

5 tarde.—Corridas de caballerías en el Coso Nuevo; regatas en el puerto y música militar en el paseo de la Alameda.

9 noche.—Música municipal en el paseo de Isabel II; orfeon é iluminacion general.

Telegramas

El Bien Público

Madrid 4.

Lespig.—En el palacio Schonefeld, se ha roto el depósito de agua inundando varios departamentos del edificio.

Han perecido siete personas y han sido recogidas 20 que han sufrido á causa de la inundacion.

Madrid 4.

S. Sebastian.—Se temía que á causa del temporal que ha dominado en esta zona, hubiese peligrado una trainera que se perdió de vista: después se ha sabido que se refugió en Pasajes.

Madrid 5.

En el pueblo de Blancafort, en la provincia de Tarragona, se ha alterado el orden público, á causa del impuesto de consumos.

En dicho pueblo se ha cortado la línea telegráfica y reconcentrado la guardia civil.

Madrid 5.

Esta madrugada se han verificado pruebas con el coche-jardinera que originó la catástrofe ocurrida el domingo último, y se ha evidenciado que ésta fué por descuido del conductor.

Madrid 5.

Bilbao.—Ha abonanzado el tiempo, siendo brillantes las iluminaciones y numerosísimo el gentío que transcurría por la ciudad.

Madrid 5.

Bilbao.—El Rey embarcará para Luchana donde tomará el tren, visitando las minas de Gallart.

Después del recibimiento que se ha hecho á la Reina madre, descansará unos días.

Madrid 5.

Ha llegado de S. Sebastián el ministro de Estado señor Duque de Almodóvar visitando al señor Sagasta entregándole la nota recibida del Vaticano.

SALES JULIA

Tots els que ting in el ventrell delicat ab tendencia a cor-agre, usin ditas **SALES** en lloch de les ayguas de Vichy, y obtrindran millor resultat, ab major economia — De venda al preu d'una pesseta la caixa metalica, luxosament litografiada, contemint 12 papers pera preparar 12 litres d'aygua — Demaninse en las principals farmacias, Vicens Ferrer, Plassa del Angel, Reyald Herreros, Rambla Flors; J. Juliá, Bonavista, 9. Gracia, y principals.

A MAHÓ, LOS SEÑORS VALLS Y PONS; Y A CIUTEDELLA, EL SEÑOR ARGUMBAU

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy —Stos. Lorenzo Justina-no obispo y Urbano martir.

Santo de mañana. —Stos. Eugenio martir y Petronio obispo y confesor.

Cultos. —Mañana sábado en el Carmen Misa, Estacion y Letanias a los fines de la Liga de Oraciones. Por la noche Visita semanal y Salve cantada a Maria Santisima.

En el Asilo de Huérfanos por la noche Felicitacion Sabatina luego del Sino. Rosario.

La Oracion de las Cuarenta Horas continúa en la parroquial iglesia de S. Francisco de Asis.

Visita a la Corte de Maria. —Mañana se hace a Ntra. Sra. de Belén en S. Francisco.

EL CAPITAN DEL PUERTO DE MAHON.

Hace saber: Que acordado por el M. I. Ayuntamiento de esta ciudad la celebracion de regatas a la vela, el lunes 8 del actual, de botes aparejados de místico ó sea vela latina y otro para los aparejados de guairo, siendo los premios en cada regata un objeto de arte al vencedor y un diploma para el que le siga en velocidad, he concedido la autorizacion pedida al efecto y dispuesto que se sujeten a las prescripciones siguientes:

1.º Tanto los místicos como los guairos que hayan de regatear deberán ser de 24 a 26 palmos de eslora: se inscribirán en la Comandancia de Marina cualquier día laborable hasta la una de la tarde y el domingo lo podrán verificar de doce a una.

2.º El jurado lo compondrá un Concejal del Ayuntamiento y un Oficial de esta Comandancia, que se situará en una pontona en la Colarsega de este puerto: sus fallos, tanto para resolver sobre las condiciones de las embarcaciones que se presenten a regatear, admitiéndolas ó rechazándolas, así como sobre los resultados de las regatas, serán inapelables.

3.º El recorrido será de unas tres millas, a partir de la pontona del jurado, dando la vuelta por el Sur de la isla del Rey, pasando por fuera de dos valizas que se situarán en las Titas y regresando por el Norte de la misma isla del Rey al punto de partida.

4.º Este será al Norte de la pontona y en la línea que determine sobre el terreno el jurado.

5.º La primera regata tendrá lugar a las tres de la tarde y será la de los místicos: la salida será al cronómetro; los botes podrán tomarla desde el momento que por el jurado se dispare un tiro de fasil ó revolver: a cada embarcacion se le dará una bandera de contraseña.

6.º La regata de los guairos será a las tres y tres cuartos, pudiendo aplazarlo el jurado si el curso de la anterior lo hiciere indispensable: las condiciones serán las mismas que para los místicos.

Se recomienda a los que patronen las distintas embarcaciones, tanto de vela como el remo, que acudan a presenciar las regatas, se abstengan de cruzar el sitio que deban recorrer las que vayan a regatear, antes de que éstas hayan pasado, con el fin de evitar enterpecimientos y confusiones.

Los cabos de mar de puerto cuidarán de mantener el orden en el mismo, estando facultados para detener a cuantos traren de alterar y conducirlos a mi presencia — Mahon 4 Septiembre de 1902. —Emilio Guirart.

Nota. —Además de las regatas anunciadas se verificará otra en tercer lugar para guairos de 26 a 28 palmos. El recorrido y demás condiciones serán las anteriormente estipuladas: habrá un solo premio que consistirá en un diploma al vencedor.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad desuenta el cupon de 1.º de Octubre próximo de valores del Estado y locales. —Mahón 2 Septiembre 1902 — Goñalons y C.ª 3-3

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Septiembre 1902

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Septiembre directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

ESPAGNE

LÍNEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Ayres los grandiosos y acreditados vapores franceses

el día 11 de el vapor
el día 26 " " "

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, Principal.

MANUEL BUILS 16, NUEVA, 16

En este establecimiento se acaba de recibir un gran surtido de fuegos artificiales, globos areostáticos de todas dimensiones y precios, faroles de papel para iluminaciones, guiraldas de papel, serpentinas, bujías y otros varios artículos propios para iluminaciones y festejos. 5-5

AL PÚBLICO

En el cafetín LA MALLORQUINA de la calle de la Plana durante estos días de festival se encontrará suculenta comida, agradables licores y refrescos á precios económicos. 1-2

HELADOS

Los días 7 y 8 se encontrarán al precio de 40 céntimos, cuarto y helado, en la

Confitería de Cardona, S. Roque, 35

También se están elaborando un gran surtido de dulces, pasteles de picadillo, brazos jitano, yemas tocinos etc. etc. y la tan sabrosa batata de Málaga. 1-2

PARA VENDER

Lo está en Alayor la casa núm. 8 de la calle del Mirador. Informes, calle de San Roque 16, Mahon. 1-3

FEA TRO PRINICIPAL

GRAN COMPANIA

GIMNÁSTICA, ACROBÁTICA Y VARIEDADES

procedente de los grandes Circoes españoles y extranjeros.

EMPRESA

DIRECTOR ARTÍSTICO

FRANCISCO BERNABEU VENTURA CARNÉ

Hoy Sábado 6 de Septiembre 1902

Para que todos los señores que quieran ver el Castillo de Fuegos Artificiales, la Dirección ha acordado empezar el espectáculo, con permiso de la Autoridad,

A LAS 10 Y MEDIA DE LA NOCHE

terminando a la UNA.

ESPECTÁCULO SENSACIONAL PROGRAMA SELECTO Y ESCOGIDO

Entre los principales artistas que tomarán parte en este espectáculo figuran las siguientes

CELEBRIDADES EUROPEAS

FREGOLINI

Ventura Carné Capitán Robert's

RODRIPE ESTARIBARRIO

TOMASIS

TERACCONES Y NOVYEBABES

También tomará parte

LA SERPENTINA

PRECIOS

Plataes sin entrada	3'00	Sillas con entrada	1'00
Palcos 1.ª fila	5'00	Entrada general	0'50
Idem 2.ª »	3'00	Niños y soldados sin graduación	0'25
Idem 3.ª »	2'00	El timbre móvil a cargo del público.	
Butaca con entrada	1'50		

NOTA. —Mañana Domingo dos Grandes Funciones.

Imp. de M. Tarpal, Bastión, 28. —MAHON